

КОМИССИЯ ПО ВОДНЫМ БИОРЕСУРСАМ КАСПИЙСКОГО МОРЯ

24-25 июля 2003 г. в Астрахани прошло очередное заседание Комиссии по водным биоресурсам Каспийского моря, в котором приняли участие представители всех прикаспийских государств: Азербайджана, Исламской Республики Иран, Республики Казахстан и Туркменистана. Российскую делегацию возглавлял заместитель председателя Госкомрыболовства России В.И. Волох.

Живые ресурсы Каспия связаны неразделимой экологической системой, а значит, являются общим достоянием пяти прибрежных государств. Российская делегация высказала мнение о целесообразности внедрения в практику и в готовящиеся соглашения принципа совместного управления биоресурсами Каспия. В этих целях прибрежные государства используют Комиссию по водным биоресурсам Каспийского моря, которой впоследствии планируется придать статус межправительственной. На ежегодном заседании Комиссия определяет квоты вылова, которые устанавливаются при учете совместно согласованных факторов.

Ориентиром для всех пяти прикаспийских государств является подписание проекта «Декларации руководителей министерств и ведомств в сфере рыболовства об основных принципах деятельности по управлению живыми ресурсами Каспийского моря». В нем записано, что Россия, Иран, Азербайджан, Казахстан и Туркменистан «признают важным определение перечня водных биоресурсов Каспийского моря, являющихся совместными для стран прикаспийского региона, и разработку общих принципов и критериев управления ими как основы стабильного долгосрочного социально-экономического развития приморских регионов».

Намечено продолжить комплексные межгосударственные исследования водных биоресурсов Каспийского моря, возможное регулярное проведение совместных экспедиций по оценке запасов важнейших объектов промысла, признана необходимость добиваться унификации методов исследований, с тем чтобы разработать единые научные основы управления совместными запасами водных биоресурсов.

«Прикаспийские государства будут стремиться к установлению всеохватывающей системы мониторинга за промыслом, – записано в Декларации, – внедрению единых правовых, технических и биологических мер регулирования рыболовства».

При реализации проектов международного сотрудничества государства Каспия будут по-прежнему исходить из того, что водные биоресурсы принадлежат исключительно

им и должны использоваться на благо их народов. Управление морскими биоресурсами является суверенной прерогативой прибрежных стран. Привлечение международной технической помощи, экспертов и финансовых средств должно осуществляться в рамках указанных подходов, не допускающих иностранного вмешательства, противоречащего общим принципам и интересам прикаспийских стран.

На заседании Комиссии по водным биоресурсам Каспийского моря было решено продолжать работу по дальнейшему совершенствованию совместного управления водными биоресурсами Каспия как в рамках своих коллективных органов, так и в сфере двустороннего сотрудничества и индивидуальных усилий каждой страны.

В развитие этих договоренностей Стороны провели заседания Рабочих групп, которые состоялись в период с 6 по 10 октября 2003 г. в Астрахани. В обсуждении актуальных вопросов принимали участие представители Азербайджана, Ирана, Казахстана и России.

Результатом заседаний явились определенные подвижки по согласованию проектов Соглашения о сохранении биоресурсов Каспийского моря и управлении ими и Соглашения об учреждении Комиссии по водным биоресурсам Каспийского моря, основным принципам и критериям управления запасами водных биоресурсов, разработке региональных программ по различным направлениям. Было принято решение обратиться к председателю Комиссии по водным биоресурсам Каспийского моря создать две первые Рабочие группы за три дня до начала работы 20-го заседания Комиссии.

Соб. инф.

